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2018-2019学年沪科版八年级物理 物态变化模块-温度计的使用与读数训练
一、单选题
1.有一支温度计，刻度均匀但读数不准.它在冰水混合物中的示数为4℃，在沸水中的示数为94℃.用这支温度计测得烧杯中水的温度是22℃，则这杯水的实际温度是（   ）            
A. 18℃                                    [image: ]B. 20℃                                    [image: ]C. 22℃                                    [image: ]D. 26℃
2.以下温度中最接近23℃的是（　　）            
A. 让人感觉温暖而舒适的房间温度                         [image: ]B. 宿迁市冬季最冷的室外温度
C. 健康成年人的体温                                              [image: ]D. 冰水混合物的温度
3.在练习使用体温计时先测得甲的体温是37.5℃，若没有甩过之后又用它去测量乙和丙的体温，已知乙和丙的实际体温为36.5℃和38.5℃，那么在测量乙和丙的体温时，该体温表显示的读数分别是多少（   ）            
A. 36.5℃和38.5℃             [image: ]B. 36.5℃和37.5℃             [image: ]C. 37.5℃和38.5℃             [image: ]D. 38.5℃和38.5℃
4.医生用体温表测量第一个病人的体温是38℃ ,他没有甩温度计就去测量第二个病人的体温，则体温表的读数不可能是（   ）            
A. 37.5℃                                  [image: ]B. 38℃                                  [image: ]C. 38.5℃                                  [image: ]D. 39℃
5.有一支温度计，刻度均匀但读数不准。它在冰水混合物中的示数为 4℃，在沸水中的示 数为 94℃。用这支温度计测得烧杯中水的温度是 22℃，则这杯水的实际温度是（   ）            
A. 18℃                                    [image: ]B. 20℃                                    [image: ]C. 22℃                                    [image: ]D. 26℃
6.下列估测与事实不相符的是（   ）            
A. 刚从冰箱里拿出的水果的温度约是3℃                [image: ]B. 洗澡水的温度约80℃
C. 通常情况下正常人感觉较舒适的气温大约为25℃          [image: ]D. 人的正常体温约为37℃
7.两支用后没甩过的体温计，示数都是38℃，用它们分别测量体温37.5℃和38.5℃的两个病人，这两支温度计的示数分别是（   ）            
A. 37.5℃和38.5℃                 [image: ]B. 37.5℃和38℃                 [image: ]C. 38℃和38℃                 [image: ]D. 38℃和38.5℃
8.两支内径不同，下面玻璃泡内水银相等的合格的温度计同时插入一杯热水中，过一会儿则会看到（   ）            
A. 两支温度计水银柱上升高度相同，示数不同        [image: ]B. 内径细的温度计水银柱升得较高，示数相同
C. 内径粗的温度计升得高，示数较大                      [image: ]D. 内径粗的温度计水银柱升得低，示数较小
9.有一支用过后未甩的体温计，其示数为39℃.用这支体温计先后去测两个体温分别是38℃和40℃的病人的体温，体温计显示的示数分别是（   ）            
A. 38℃，39℃                     [image: ]B. 39℃，40℃                     [image: ]C. 38℃，40℃                     [image: ]D. 39℃，39℃
10.一位年轻的护士在忙碌中用同一支体温计连续测了甲、乙、丙三人的体温，中途没有将水银甩回玻璃泡内，结果三人的体温都是39.5℃，有关三人的真实体温，下列说法正确的是（    ）            
A. 甲的体温一定是39.5℃                                       [image: ]B. 三人体温都是39.5℃
C. 乙、丙两人的体温都低于39.5℃                         [image: ]D. 三人的体温都不是39.5℃
二、填空题
11.在一个标准大气压下________的温度是0℃，________的温度是100℃，北京一月份的平均气温是“﹣4.7℃，读作________，如图，在某一时刻，用温度计测得物质的温度为________℃．  
[image: ]
12.有一刻度均匀，但读数不准的温度计，在冰水混合物中示数为4℃，在1标准大气压下的沸水中的示数为96℃，用此温度计测得一杯热水的温度是27℃，则热水的实际温度是________℃；当被测物体的温度是________℃时，被测物体的温度和温度计的示数相差最小．    
13.图体温计的读数为________℃
[image: ]
14.一个体温计的示数为38℃，如果没有甩，就用它给一个体温为36.5℃的人测体温，测量结果是　 ________，如果给一个体温为39℃的人测体温，测量结果是 ________    
15.温度是表示物体________的物理量，常用温度计是根据液体________的性质制成的。    
16.一支温度计的刻度均匀但不准，将它放在冰水混合物中，示数是8℃；放在标准大气压下的沸水中，示数是98℃，放在教室里示数是26℃，那么教室里的实际温度是________℃．    
三、解答题
17.如图是小明同学设计的一个气体温度计的示意图，瓶中装的是气体，瓶塞不漏气，弯管中间有一段液柱，请在图中用箭头标出当外界温度降低时液柱移动的方向．
[image: ]​    
18.医生用普通体温计给感冒发烧的病人测量体温，从体温计的构造和使用情况来看，运用了哪些物理知识？请你写出其中的两个．    
四、实验探究题
19.小北同学与小芳为了探究泡沫塑料和棉絮的保温性能的好坏，两人设计并做了一个实验，他们用这两种材料分别包着装有热水的密闭烧瓶，让它们自然冷却，利用温度计和计时器定时测量两烧瓶中的水温随时间变化的情况。    
（1）为保证实验的准确性，实验前除了取大小、厚度相同的泡沫塑料和棉絮外，还应考虑影响水温变化的其他因素，即保持烧瓶相同、环境因素相同、水的质量相同和水的初始温度相同，从表中可以看出，该初始温度为________    
（2）按照计划操作，小北与小芳把实验测得的时间和温度数据记录在下表中。
	时间/min
	0
	10
	20
	30
	40
	…
	150
	180

	泡沫塑料组水温/℃
	80
	64
	55
	50
	41
	…
	21
	20

	棉絮组水温/℃
	80
	56
	43
	32
	28
	…
	20
	20



分析两组水在第150min到180min水温的变化可以知道他们做实验时，室内的温度是________℃。经过40min后，泡沫塑料包的水温度降低了________℃。你能看出，在这两种材料中，保温效果比较好的是________。    
（3）根据下表所提供的数据，你认为小北同学在测量温度的时候，选择是________温度计。（水银或酒精）
	物质
	熔点/℃
	沸点/℃

	酒精
	-117
	78

	水银
	-39
	357


（4）从上表中，你还能发现什么新的规律，请你写出一条：________。    
五、综合题
20.实验室有一只读数不准的温度计，在测冰水混和物的温度时，其读数为20℃；在测1标准大气压下沸水的温度时，其读数为80℃；问：    
（1）当温度计的示数为41℃时，实际温度为多少？    
（2）当实际温度为60℃时，温度计示数为多少？    
21.用一支刻度均匀，但读数不准的温度计来测量物体的温度时，测量值偏高0.5℃，当该物体的温度降低10℃后，再用温度计来测量物体的温度时却偏低0.5℃．    
（1）将该物体的温度继续降低10°C，此时用温度计来测量时，测量值将偏高或偏低多少℃．    
（2）用这个温度计分别测量标准大气压下的冰水混合物和沸水温度，两者的示数差是多少℃？    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
【解析】【解答】温度计一个小格表示的温度等于100℃/（94−4）=100/90℃；用它测得某液体的温度为22℃时，液体的实际温度100/90℃×（22-4）+0℃=20℃，B符合.题意
故答案为：B.
【分析】对于示数不准的温度计的相关计算，关键要计算出温度计一个小格所代表的实际温度，然后看所测温度比实际的0℃高出多少个小格，计算出高出的温度便可得实际的温度.
2.【答案】A  
【解析】【解答】A．让人感觉温暖而舒适的房间温度（23℃左右)B．宿迁市冬季最冷的室外温度（低于23℃)C．健康成年人的体温（37℃左右)  D．冰水混合物的温度（0℃)
故选A
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：  
体温计液泡上方有一缩口，在离开人体后，液柱不下降，使体温计能离开人体读数．
但是体温计在使用前必须用力甩，如果用没甩的体温计测病人的体温，若被测病人的体温比原来病人的体温高，则准确，如果低，则显示原来的示数．
故本题中：乙和丙的实际体温是36.5℃和38.5℃，那么两次测温后，他的记录数据是37.5℃和38.5℃
故选C．
【分析】要解答本题需掌握：体温计特殊构造和使用方法，使用前必须用力甩．
4.【答案】A  
【解析】【解答】体温的示数是38℃，当体温计没有甩就去测量第二个病人的体温时，体温计的示数不可能低于原来的示数。
故答案为：A。
【分析】用没有甩过的体温计测量体温时，由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，体温计液柱不会下降，所以读数仍会是原来的示数；如果病人实际体温大于原来的示数，体温计液注上升，读数将大于原来的示数．
5.【答案】B  
【解析】【解答】（1）温度计一个小格表示的温度等于 [image: ]；
（2）用它测得某液体的温度为22℃时，液体的实际温度 [image: ]， B符合题意 .
故答案为：B.
【分析】1标准大气压下水的沸点为100℃，冰水混合物的温度为0℃，100℃和0℃之间有100等份，每一份代表1℃；而题目中温度计测量冰水混合物体的温度是4℃，1标准大气压沸水的温度是94℃，中间是90个小格，首先求出一个小格表示的温度；用它测得某液体的温度为22℃时，距离4℃有18个小格，求出18个小格表示的温度加上温度计显示为4℃时的实际温度0℃，就是液体的实际温度.
6.【答案】B  
【解析】【解答】A,冰箱中保鲜的水果温度大约在0~10℃ ；B，人体洗澡水的温度应该比正常人体温度稍高；C，通常情况下，人体感觉舒服的温度大约在23℃左右；D，人体的正常体温大约为36.5-37.5℃.
故答案为:B.
【分析】根据生活中对温度的了解和体会，估测温度的高低．
7.【答案】D  
【解析】【解答】解：用示数是38℃的体温计测量体温37.5℃的病人体温时，由于缩口的作用，示数不会下降，所以仍保持38℃；  
用示数是38℃的体温计测量体温38.5℃的病人时，水银会从液泡内膨胀上升，使示数增加到38.5℃．
故选D．
【分析】体温计有一个非常特殊的结构就是在它靠近液泡的上方有一个小的缩口，它的作用是使上方的水银无法自行回到液泡中，从而使体温计的示数不经过甩动不会下降．因此，示数为38℃的体温计，如果不甩，它的示数只能上升，不会下降．
8.【答案】B  
【解析】【解答】解：同一杯热水说明最后温度计示数应该相同．  玻璃泡中水银量相等，说明水银受热后膨胀程度相同，即增大的体积是相同的，内径的不同影响的是水银柱升高的高度．内径粗的温度计水银柱升得较低；内径细的温度计水银柱升得较高．
故选B．
【分析】本题温度计为合格的温度计，所以我们可以从题干中的两个关键词分析：①水银量相等；②同一杯热水．先得出结论，然后利用排除法选出正确答案．
9.【答案】B  
【解析】【解答】体温计在使用前用力甩一下玻璃泡上方的水银才能回到玻璃泡中；没有甩的体温计的读数是39℃，直接用来测量人的体温，若体温高于39℃，体温计中的水银会上升，测量是比较准确的；若体温不高于39℃，体温计中的水银不会下降，依然显示的是39℃；所以体温是38℃的人测量的结果是39℃，体温是40℃的人测量的结果是40℃，B符合题意.
故答案为：B.
【分析】温度计使用：(1)使用前应观察它的量程和最小刻度值；(2)使用时温度计玻璃泡要全部浸入被测液体中，不要碰到容器底或容器壁；(3)待温度计示数稳定后再读数；(4)读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与温度计中液柱的上表面相平.
10.【答案】A  
【解析】【解答】体温度使用时要甩一下，让水银回到玻璃泡里，如果不甩，水银不会自已回去，当被测温度低于示数时，则示数不下降，仍显示原来的温度；如果被测温度高于体温度的示数，则示数会上升至被测温度；由题意可知，是在中途没甩的，故可知第一个测的甲的温度是准确的为39.5℃ ，故A正确；另外两个人的温度可能是等于或低于39.5℃，故BCD都错；
故答案为：A.
【分析】本题考查学生对使用体温计的掌握情况。体温度使用时要甩一下，让水银回到玻璃泡里，如果不甩，水银不会自已回去，即体温计的示数只升不降。
二、填空题
11.【答案】冰水混合物；沸水；零下4.7摄氏度；﹣6  
【解析】【解答】解：（1）摄氏温度的规定：把一标准大气压下冰水混合物的温度规定为0℃，把沸水的温度规定为100℃，每一份代表1℃；（2）“﹣4.7℃，读作：零下4.7摄氏度；（3）由图可知，该温度计的分度值是1℃，而且液柱上表面对应的刻度在零刻度以下．测得物质的温度为﹣6℃．  故答案为：冰水混合物；沸水；零下4.7摄氏度；﹣6．
【分析】（1）物体的冷热程度叫温度．通常温度的单位叫摄氏度，摄氏单位是这样规定的：把标准大气压下，冰水混合物的温度规定为0℃，把沸水的温度规定为100℃，在0℃和100℃之间分成100等份，1份代表1℃，读作1摄氏度；（2）“﹣4.7℃，读作：零下4.7摄氏度．（3）温度计读数时，首先要看清温度计的分度值，再根据液柱上表面对应的刻度进行读数，还要注意是在零上还是零下．
12.【答案】25；50  
【解析】【解答】解：当温度为27℃时，实际温度为t=（27﹣4）× [image: ]℃=25℃；  若被测物体的温度与物体的实际温度相同时，相差最小，设液体的实际温度为t，则：
（t﹣4）× [image: ]℃=t
解得t=50℃．
故答案为：25；50．
【分析】（1）我们知道在一标准大气压下冰水混合物的温度是0℃，沸水的温度是100℃．所以这支温度计上的示数10℃所对应的实际温度是0℃，示数90℃对应的实际温度是100℃．（2）由于4℃到96℃之间有92个格，那么用实际的100℃除以92个格就是这支温度计一个小格表示的温度值了，即 [image: ]℃；那么当示数为27℃时，从4℃到27℃之间有23个格，用23× [image: ]℃算出的就是实际的温度．
13.【答案】35.8  
【解析】【解答】由图可知体温计的测量范围是35∼42℃，其分度值为0.1℃，液柱指在35℃后面第8个小格上，因此所示温度为35.8℃.
故答案为：35.8.
【分析】体温计的量程是35-42℃，分度值为0.1℃，由图示读出其示数即可.
14.【答案】38℃；39℃  
【解析】【解答】解：一个体温为36.5℃的病人，用没有甩过的读数停留在38℃的体温计测量，由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，体温计液注不会下降，所以读数仍会是38℃；如果病人实际体温是39℃，高于体温计原来的读数，体温计液注上升，读数是39℃．
故答案为：38℃，39℃．
【分析】要解答本题需掌握体温计的特殊的构造，以及使用时应注意哪些事项．
由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，液柱不下降，故使用前应用力甩一下．
用没甩的体温计测体温时，如果被测的温度比原先高，则读数准确，如果被测的体温比原先低，则仍然是原先的读数．
15.【答案】冷热程度；热胀冷缩  
【解析】【解答】温度是表示表物体冷热程度的物理量；常用液体温度计的原理是液体的热胀冷缩，温度计上的符号℃表示的是摄氏温度，在标准大气压下，冰水混合的温度为0℃，沸水的温度是100℃。
故答案为：冷热程度；热胀冷缩.
【分析】温度表示物体的冷热程度，温度计利用的液体的热胀冷缩的性质.
16.【答案】20  
【解析】【解答】解：（1）温度计一个小格表示的温度等于 [image: ]= [image: ]℃；（2）放在教室里示数是26℃时，教室的实际温度= [image: ]℃×（26﹣8）+0℃=20℃．  故答案为：20．
【分析】1标准大气压下水的沸点为100℃，冰水混合物的温度为0℃，100℃和0℃之间有100等份，每一份代表1℃；（1）而题目中温度计测量冰水混合物体的温度是8℃，1标准大气压沸水的温度是98℃，中间是90个小格，首先求出一个小格表示的温度；（2）放在教室里示数是26℃时，距离8℃有18个小格，求出18个小格表示的温度加上温度计显示为8℃时的实际温度0℃，就是液体的实际温度．
三、解答题
17.【答案】解：这是个气体温度计，所以是根据气体的热胀冷缩来测量温度的．所以，当外界温度降低时，瓶内气体就要收缩，瓶中气体压强变小，大气压会把液柱向右推；液柱向右移动．如图：
[image: ]​  
【解析】【分析】常用的液体温度计是根据液体的热胀冷缩原理制成的，而本题的温度计是利用空气的热胀冷缩原理，气体跟液体的差别在于会受到大气压的影响．
18.【答案】解：（1）体温计的工作原理是利用了液体热胀冷缩的性质制成的；
（2）体温计用之前都要甩一甩，是利用了物质具有惯性的性质；
（3）体温计的玻璃管做成三棱型，是利用了凸透镜的放大作用；
（4）体温计内部用水银制成，是因为水银是热的良导体，利用了热传递．  
【解析】【分析】这道题综合考查了体温计涉及到的有关物理知识，学生只要从中写出两个即可，可以从体温计的构造，体温计的工作原理，体温计的使用方法等方面来考虑解答．
四、实验探究题
19.【答案】（1）80℃
（2）20；39；泡沫塑料
（3）水银
（4）水温下降的越来越慢  
【解析】【解答】（1）从表中可以看出，该初始温度为80℃；（2）分析两组水在第150min到180min水温的变化可以知道他们做实验时，室内的温度是20℃；经过40min后，泡沫塑料包的水温度降低了80℃-41℃=39℃；在这两种材料中，保温效果比较好的是泡沫塑料；（3）由于酒精的沸点低于热水的最高温度，所以采用的是水银温度计；（4）由表格中的数据分析，可知，水的温度随时间下降的速度是越来越慢的。
故答案为：（1）80℃（2）20；39；泡沫塑料（3）水银（4）水温下降的越来越慢
【分析】本题考查学生的阅读理解能力，从题目所给的信息中提炼有用的物理知识点，进行解题。
五、综合题
20.【答案】（1）解：当温度为41℃时，实际温度为t1=（41﹣20）× [image: ]=35℃  答：当温度计的示数为41℃时，实际温度为35℃；
（2）解：当实际温度为60℃时，对应的温度为t= [image: ]℃+20℃=56℃  答：当实际温度为60℃时，温度计示数为56℃  
【解析】【分析】一标准大气压下冰水混合物的温度是0℃，沸水的温度是100℃．所以这支温度计上的示数20℃所对应的实际温度是0℃，示数80℃对应的实际温度是100℃．  由于20℃到80℃之间有60个格，那么用实际的100℃除以60个格就是这支温度计一个小格表示的温度值了，即 [image: ]；那么当示数为41℃时，从20℃到41℃之间有21个格，用21× [image: ]算出的就是实际的温度；实际温度为60℃时对应的温度根据上述原理同样可求．
21.【答案】（1）解：由题意知，实际温度变化10℃，温度计的示数变化比原来偏多0.5℃+0.5℃=1℃，为10℃+0.5℃+0.5℃=11℃；  所以温度再降低10℃，温度计的变化仍为11℃，比原来多变化1℃，所以测量值比原来偏低0.5℃+1℃=1.5℃
答：将该物体的温度继续降低10°C，此时用温度计来测量时，测量值将偏低1.5°C；
（2）解：1标准大气压下沸水的温度和冰水混合物的温度之间为100℃，所以温度计的示数之差为 [image: ]×100℃=110℃  答：用这个温度计分别测量标准大气压下的冰水混合物和沸水温度，两者的示数差是110℃  
【解析】【分析】根据实际温度变化10℃，判断出温度计的示数变化情况，从而得出测量值的误差情况；  沸水的温度和冰水混合物的温度差为100℃，判断出温度计的示数差．
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